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1. ΄Εστω Α, Β και C ανεξάρτητα ενδεχόµενα µε P(C) > 0. Αποδείξτε ότι τα Α και Β είναι ανεξάρτητα
δεδοµένου του C.

2. Επισκέπτεστε ένα ϐιβλιοπωλείο για να αγοράσετε ϐιβλία για τις διακοπές σας. Περνάτε X ώρες
στο ϐιβλιοπωλείο, όπου X είναι µία διακριτή τυχαία µεταβλητή (τ.µ.) που παίρνει µε ίση πιθανότητα
τις τιµές 1, 2, 3 και 4. ΑγοράζετεN ϐιβλία, όπουN είναι επίσης διακριτή τ.µ. η οποία εξαρτάται από
το χρόνο που περνάτε στο ϐιβλιοπωλείο και περιγράφεται από την ακόλουθη δεσµευµένη συνάρτηση
πιθανότητας :

pN/X(n/k) =
1

k
; n = 1, 2, . . . , k.

(α) Βρείτε τη µέση τιµή και τη διασπορά της τ.µ. X.
(ϐ) Βρείτε την από κοινού συνάρτηση πιθανότητας των τ.µ. X και N .
(γ) Βρείτε την συνάρτηση πιθανότητας της τ.µ. N .
(δ) Βρείτε τη µέση τιµή και τη διασπορά της τ.µ. N .
(ε) Εφαρµόζοντας τον κανόνα του Bayes, ϐρείτε τη δεσµευµένη συνάρτηση πιθανότητας της τ.µ. X
δεδοµένου ότι N = 2.

3. Μία ασφαλιστική εταιρία κατατάσσει τους ανθρώπους σε τρεις κατηγορίες ανάλογα µε την ε-
πικινδυνότητα τους στην οδήγηση: Κατηγορία µικρού, µέτριου και µεγάλου ϱίσκου. Τα αρχεία
της εταιρίας δείχνουν ότι οι πιθανότητες πελάτες µικρού, µέτριου και µεγάλου ϱίσκου να έχουν
ατύχηµα κατά τη διάρκεια ενός έτους είναι 0.05, 0.15 και 0.30, αντίστοιχα. Αν το 20% του πληθυ-
σµού αποτελείται από άτοµα µικρού ϱίσκου, το 50% αποτελείται από άτοµα µέτριου ϱίσκου και το
υπόλοιπο 30% αποτελείται από άτοµα µεγάλου ϱίσκου, ποιο ποσοστό του πληθυσµού έχει ατύχηµα
κατά τη διάρκεια ενός έτους ; Αν κάποιος ασφαλισµένος δεν είχε κανένα ατύχηµα το 2002, ποια η
πιθανότητα ότι είναι άτοµο
(α) µικρού ϱίσκου ;
(ϐ) µέτριου ϱίσκου ;

4. Μια οµάδα µπάσκετ κερδίζει τα παιχνίδια της µε πιθανότητα p και τα χάνει µε πιθανότητα 1− p.
Η απόδοσή της σε κάθε παιχνίδι είναι ανεξάρτητη της απόδοσής της σε οποιοδήποτε άλλο παιχνίδι.
΄Εστω L1 ο αριθµός των ηττών πριν την πρώτη νίκη και L2 ο αριθµός των ηττών µετά την πρώτη νίκη
και πριν τη δεύτερη νίκη. Βρείτε την από κοινού συνάρτηση πιθανότητας των τυχαίων µεταβλητών
L1 και L2.



5. Οι τ.µ. X και Y έχουν την από κοινού συνάρτηση πιθανότητας.

pX,Y (x, y) =

{
cxy αν x ∈ {1, 2, 4} και y ∈ {1, 2}
0 αλλιώς.

(α) Ποια είναι η τιµή της σταθεράς c;
(ϐ) Ποια είναι η P (Y < X);
(γ) Ποια είναι η P (Y > X);
(δ) Ποια είναι η P (Y = X);
(ε) Ποια είναι η P (Y = 3);
(στ) Βρείτε τις περιθωριακές συναρτήσεις πιθανότητας των X και Y .
(Ϲ) Βρείτε τις µέσες τιµές των X και Y .
(η) Βρείτε τις διασπορές των X και Y .
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